

坚定不移推动全面从严治党向纵深发展 ——八论学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神

□人民日报评论员

办好中国的事情关键在党。

“党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇推进党的建设新的伟大工程，把党建设得更加坚强有力。”习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话，充分肯定了党的十八大以来全面从严治党取得的重大成果，深刻阐述了加强党的领导、推进党的

建设的极端重要性，明确提出了继续推进全面从严治党新要求，是新形势下加强和改进党的领导的思想指南，是推动全面从严治党向纵深发展的根本遵循。

一个政党，一个政权，其前途命运取决于人心向背。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导，全面推进从严治党，着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题，形成了反腐败斗争压倒性态势，党内政治生活气象更新，党的执政基础和群众基础更加巩固，为党和国家各项事业发

展提供了坚强政治保证。五年来，党风政风为之焕然一新，党心民心为之振奋，赢得了人民群众衷心赞誉。全面从严治党成绩值得充分肯定，经验值得深入总结。

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。实践使我们越来越深刻地认识到，管党治党不仅关系党的前途命运，而且关系国家和民族的前途命运。只有进一步把党建设好，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力，我们党才能带领人民成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，不断从胜利走向新的胜

利。今天，我国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入了新的发展阶段，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，是我们党必须完成的历史使命。“打铁还需自身硬”。只有以更大的决心、更大的勇气、更大的气力抓紧抓好管党治党，毫不动摇推进党的建设新的伟大工程，我们党才能团结带领人民更好进行具有许多新的历史特点的伟大斗争、推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

全面从严治党的路在脚下。党的十八

大以来全面从严治党取得了历史性成绩，但我们决不能因此而沾沾自喜、盲目乐观。现实警示我们，全面从严治党依然任重道远，管党治党一刻也不能松懈。要推动全面从严治党向纵深发展，必须坚持问题导向，保持战略定力，始终绷紧从严从紧这根弦，落实好管党治党责任，不断解决党内存在的突出矛盾和深层次问题，使全面从严治党的思路举措更加科学、更加严密、更加有效，确保党更好经受住执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验，更好战胜精神懈怠危险、能力不足危险、脱

离群众危险、消极腐败危险，在历史性“赶考”中交出优异答卷。

历史和现实都证明，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。全党要深入学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神，在新的历史起点上不忘初心、继续前进，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展，确保党始终同人民想在一起、干在一起，引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进，胜利驶向光明的彼岸。
(新华社北京8月6日电)

□王治国

好一个大“林子” ——河北塞罕坝机械林场55年发展历程速写

前行。
一个蕴藏生态思想的“林子”，新时代的年轮更绵密更壮实

“无边”野一棵松，顶天立地傲苍穹。“无边”野一棵松，壮志何曾动毫分。”来自林业系统的诗人田永芳，对塞罕坝的“功勋树”咏三叹。

这棵落叶松，记录了塞罕坝这片茫茫林海从无到有、从小到大、从弱到强的生长历程。树是有年轮的。岁月的印痕，刻在树干一层又一层、同心纹路上，表征着时光进度与人世变迁。而这50年的年轮，必定更绵密更壮实。这50年的年轮，也再度昭示：塞罕坝是有根的塞罕坝，塞罕坝这个“林子”是有根的“林子”。

这个关乎生态理念、生态思想的“根”，厚植在塞罕坝人的意识深处。

塞罕坝人太知道，这个“林子”是怎么来的，意味着什么。

当年的人们，对“千里红巾连霞飞”的木兰围场“巧取豪夺”。毫无节制的索取，引发大自然的疯狂报复。当塞罕坝人再度靠近时，大自然并不听劝，更不屈服，而是持续地出难题，考验着人类的耐力与决心。

1962年，369位塞罕坝人，种下1000亩的树苗，但成活率不足5%。第二年春天又造林1240亩，成活率只提高了3个百分点。

大自然毫不客气。塞罕坝人的信心骤然降至冰点。

1977年10月，一场罕见的“雨霖”灾害袭击塞罕坝，受灾面积达57万亩，“一棵3米高的落叶松上，挂着的冰有500斤重”。

大自然并不想“束手就擒”。

不足3年时间，大自然再度“偷袭”，让正处于生长期的树木遭遇3个多月的干旱，12.6万亩的落叶松悲愤地倒下。

塞罕坝人屡败屡战，每一次都重整旗鼓，跟大自然较劲、协商。

人类以善相待，自然敬之以礼。

这10年，与建场初期10年相比，塞罕坝及周边地区年均无霜期增加12天，年均降水量增加50毫米，大风日数减少30天。大自然调整了区域的小气候，给塞罕坝人回赠一份大礼。

从报复到相持再到友好，大自然与塞罕坝人之间，演绎着人类与自然关系的变奏曲。大自然与塞罕坝人携手相告：人类与环境有且只有友好相处，真正“姐妹情深”“哥俩好”，才能拥有美好的未来。

“靠山吃山，靠水吃水”的思维，不是没有给塞罕坝人以冲击。种树种树，就应该“吃树”，绿色嘛，大致来说就是穷困、落后、封闭的代名词；过日子嘛，就应该发“大工资”，过“大生活”。再说，塞罕坝的森林资源总价值超过200亿元，是有挥霍资本的。但塞罕坝人还是决然地把这些想法摺住了。

由于气候条件限制，塞罕坝的树，每年的生长期满打满算，也就两个月左右。塞罕坝的树在休眠，塞罕坝的人在思想上却放弃“猫冬”。新的理念、新的思路，引领着塞罕坝人步子迈得更稳，走得更远。

茫茫林海静默无声，却以伟力撑起一片新绿。

“这几年，越来越感觉，花草树木、空气、水和绿色食品的地位上来了。”塞罕坝机械林场总场干层板分场场长于涛说。

“我总结，干林业的，就是要看天吃饭，看老天爷的脸色。我们做事，做到什么份上，老天爷说了算。人还是要老实点，别老想着跟大自然对着干。”塞罕坝北曼甸分场场长张利民说。

“绿水青山就是金山银山。”“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”塞罕坝人在林场显著的位置，立起一块块标语牌，誓言要把嘱托牢记在心里。

“生命与绿色拥抱，人类与自然共存。”“人人爱护环境，环境呵护人人。”“人类靠环境生存，环境靠人类保护。”“保护环境是责任，爱护环境是美德。”“用汗水美化青山，用爱心缔造家园。”“你的呵护，使我美丽。”“让人类在大自然愉快徜徉，让鸟儿在天空中自由翱翔。”“追求绿色时尚，拥抱绿色生活。”这些标语牌，散落在塞罕坝林场的各个角落。

呵护自然，保护环境，塞罕坝人站在前列。

“大家都说‘前人栽树，后人乘凉’。但这个‘凉’可不是那么好‘乘’的，是要‘打雷’的。”80后于涛是个“新上岗”，已经成为林场中坚力量的他，越来越懂得前辈嘴边的“三分造，七分管”的分量。

这个“林子”是塞罕坝人的命。保护好这个“林子”，是塞罕坝人灵魂深处的一位

诉求。

保护保护保护，他们使出浑身解数。保护保护保护，他们对诱惑不闻不问。保护保护保护，他们在行动上领先一步。

塞罕坝有个七星湖，群山环抱的100万平方米的湿地范围，分布着大小不等、形状各异天然湖泊，宛如天上的北斗七星。

不少人忽略了这个七星湖全称为“七星湖度假候鸟湿地公园”。

陈智卿介绍说，假候鸟草常见于海拔1100米以下，而在海拔1500米左右的七星湖湿地公园长势良好，实属罕见，富有科考和观赏价值。

于是，塞罕坝人怀着敬意，以一种草的名义，为一个景区命名。

草是有生命的，树也一样。生命之物总是要患病的。如何给森林治病，塞罕坝人自有路数。

林场森林病虫害防治检疫站站长国志锋介绍说，对于森林病虫害防治，塞罕坝有个总体原则：能森林自控的，不人为干预；能小范围控制的，不扩大面积防治；能采取天敌、物理防治的，不用化学药剂。

“目的就是环境污染降到最低，最大限度保护非防控对象，促进森林形成自控机制，维护生态平衡。”国志锋的意思是，“林子”能自行解决的，就让它自己动手。

对于防火的事，塞罕坝人则是牢牢握在手里，一刻也不撒手，“森林如万宝藏，资源财富里面藏。若是防火不为重，定是富土变穷壤”。

林场防火办主任吴松告知，塞罕坝林场防火的考核办法是定量的，采取的是“百分制”，每一分都是落地的，很明确，可操作。

比如，随机抽查发现护林员的巡更系统手机卡人为损坏或者丢失了，每部扣0.1分；防火宣传专用广播设备损坏了，无法使用，扣1分；护林防火紧要期，各分场场主管理领导如果不接听电话，每次扣0.5分；专业扑火队员的单兵装备，包括扑火服、头盔、手套、扑火靴、挎包、水壶、毛巾、风镜、急救包、手电筒，缺少一件扣0.1分。

关键是，这不太好了，路算下来，90分以上才达标。

一旦不达标，一落了，紧跟着是一串严厉的处罚措施，硬碰硬，毫不留情。

制度在上，有规可循，清清楚楚，容不得半点的侥幸与懈怠。

就这么着，塞罕坝人在防火上自己给自己念“紧箍咒”，一遍又一遍，一年又一年。

在这个防火“百分制”定量考核办法中，有一大项是“资源管护”，明确一旦发现牲畜进入幼林地，包括发现牲畜粪便，每次扣0.2分。

当年，刘焜见着的塞罕坝“无林无草无牛羊”，是因为牛羊不来了。如今的塞罕坝，是不让牛羊来了。于是，现在的塞罕坝，“天苍苍，野茫茫，风吹草低，难见牛羊”。

防火、防火、禁牧，为了保护这片林海，塞罕坝人亮出一套组合拳。

但他们不满足于“守”，而是也有“攻”。塞罕坝人的“拿手好戏”就是见缝插绿、见空植绿。这五年，他们开始向石头要绿色。

经过几代人的艰辛劳作，塞罕坝能植树的地方基本上都被绿色占领了，“肉都吃光了”，好一点的“骨头”也给啃完了。要说绿色在塞罕坝已经趋于饱和了。但塞罕坝人不避短，因为还有“硬骨头”。

一些石质阳坡，土层瘠薄、岩石裸露、地处偏远、施工难度大，有的坡度甚至达到46度。塞罕坝人说，绿色无盲区，绿色要彻底。既然种树能开花，石头上自然也能种树。

他们把这个工程命名为“攻坚造林”，完全是向改革更深层次挺进的阵势。

整地如何动手？“沿等高线，利用人工进行穴状整地，穴面规格为长70厘米×宽70厘米×深30厘米，较常规整地规格有所加大，采用‘品’字形配置，有效拦截地表径流”。

树种选择有哪些要求？“以抗旱能力强、耐旱的樟子松和油松容器苗作为主要栽植树种”，苗龄在三年四年以上，苗木高度控制在20厘米至30厘米。

还有特别提示，“苗木栽植完成1周后，进行二次踏实，充分做到根土密接，防止透风失水”。

这些内容摘自论文《塞罕坝林场开展攻坚造林的成功经验与思考》，作者司宏图，来自塞罕坝第三分场。

这五年，塞罕坝完成《坝上地区华北落叶松人工林大径级材培育技术研究》《塞罕坝自然保护区生物多样性研究》等5项课题研究，开展《油松、华北落叶松高效培育与经营关键技术研究》《华北土石山区典型森林类型可持续经营技术研究》等4项协作研究，评审通过《河北省白毛树皮害虫防治技术规程》《河北省樟子松人工林抚育技术规程》等3项地方技术标准。

塞罕坝的659种植物，也被纳入研究的视野。“在特有植物中，光萼山楂是新发现的一个耐寒耐旱种，保存了良好的基因遗传性。”《塞罕坝森林植物图谱》记载道。

风光摄影家姜平则以艺术的视角，丈量着塞罕坝的一草一木，“高低起伏的山岗之间夹杂着块块草地和湖泊，晨曦中耀眼白桦树、夕阳下牧归的牛羊和秋风前短暂的油菜花，构成了塞罕坝典型的地貌特征和美丽的塞外风景。这种自然条件，非常适合摄影创作”。

他出版的画册《风光摄影解析：塞罕坝》，以塞罕坝的风景为例，讲述着与风光摄影有关的甲乙丙丁。

塞罕坝经得住360度全域性的研究与打量，最根本的还是新的生态思想在奠基在涵养。

塞罕坝之路，是播种绿色之路，亦是捍卫绿色之路，更是以绿色发展理念为引领为方向的通往未来之路。

这就是塞罕坝的“根”。

一个蓄满精神能量的“林子”，向着壮阔的天空拔节生长

“一松一竹真朋友，山鸟山花好弟兄。”

在塞罕坝林海漫步，眼与耳，身与心，是可以完全托付的，不设防。

无边无际、无穷无尽的绿色，清新、雅洁、恢宏、明亮，令人心安，有着向上的牵引力。

饮水思源，睹物思人。

塞罕坝有片“尚海纪念馆”。好一个齐整、葱翠的“林子”，铭刻着以林场首任党委书记王尚海为代表的创业功勋们的功绩。

林场建设初创时期，因难堆积如山。为了稳定军心，王尚海一跺脚，从承德举家迁往坝上。副场长张启恩，原林业部造林司工程师，北京大学毕业生，硬是说服爱人挥别京城，举家上坝。

燕赵大地，再次响起“壮士一去不复返”的悲歌。

悲歌一曲唱罢，旋即转入寂寞。无边的寂寞，始终是塞罕坝的“敌人”。

73岁的尹桂枝，18岁时来到“祖国的需要就是我的志愿”的信念，乘上塞罕坝，“没活干，那就找活儿干，干啥还得往前走，当时就看谁能干。谁能干就跟谁比。当着干，就得干”。

化解白天的寂寞就找活儿干，安顿晚上的寂寞就人为制造声响。

“年轻人没啥活动，上山参加生产回来，基本上就在宿舍待着，看看书。太闷了，就喊两声，乱吼几句，敲敲打洗脸盆子。就这样。”建场初期护林技术员李信说。

55年了，寂寞依然难以驱除。塞罕坝人在偏僻地带设有四处望火楼，一般都是夫妻终年住着，观察火情，被誉为“森林的眼睛”。

刘军和齐淑艳驻守的阴河分场亮兵台营林区望火楼，是整个塞罕坝林场的制高点。举目一望，茫茫林海尽收眼底，就专门辟名为“望海楼”。这里距离林场驻地有一个小时的车程，一路上除了树，还是树，偶见一个人影，都让人心生惬意与欣悦。

他们的任务就是每15分钟登高瞭望一次，看看四周是否冒烟了。这份工作，没有消息就是最好的消息。在这几乎与世隔绝的地方，两口子生活了11年，“该吵的架都吵完了”。原本性情上就好静的刘军，笑起来也是一个“慢动作”。

实在是“熬得慌”，刘军看见央视播放着《跟我学国画》节目，顿时来了兴致，“寻思”着那就画画吧。

初中一年级就辍学了的刘军，人到中年，给自己找了个爱好。边学画边，画边学来，他感觉没有那么难，“你看，画个松树吧，拿毛笔往纸上一戳，就出来了”。

他画有《赏秋》《一览众山小》《春江花暖》《松间送福》《长寿图》《百树聚来图》，还有一幅，两只猫咪，瞪大眼睛，竖起耳朵，全神贯注，相互偎依着。刘军将之作名《守望》。

“守望”，是当代塞罕坝人的人生关键词。他们在守望塞罕坝的气息。用作家石

英的话说，整个塞罕坝都散发着“一种清冽、芳香、甜润而又略带酸爽的使人清醒、促人向上的气息”。

他们在守望塞罕坝的绿色。用编辑家崔道怡的话说，塞罕坝的绿是“碧绿、翠绿、嫩绿、油绿”，是“饱含着脂肪与水分、充盈着生命之原色的绿”。

他们在守望塞罕坝的美丽。用摄影家李英杰的话说，塞罕坝的绿是“诠释了世间所有的永恒、浩瀚、广袤、和谐与力量，是原生态的美，是真正的自然美”。

守望守望守望，他们以立正的身姿长成了一棵棵参天树。

站在那棵被誉为“功勋树”的落叶松前，李瑛老先生的诗句再次在耳边回荡：“我骄傲，我是一棵树，……”

我是广袤田野的一部分，大自然的一部分，

我和我是一个整体，不可分割，我属于人民，属于历史，我渴盼整个世界都作为我们共同的祖国，

你分明能感知到，这里的“我”，不仅是一棵树，也是塞罕坝的百万亩林海，更是创造着传承着塞罕坝精神的塞罕坝人。

守望守望守望，他们练就“塞罕坝式”的乐观。

“一日三餐有味无味无所谓，爬冰卧雪苦不累不在乎。”这是当年的塞罕坝人拟就的对联，志在林海。

而现代塞罕坝人在遇事抱持乐观态度上不输前辈。

由于长年在海拔1010米至1940米的地方工作生活，塞罕坝人的皮肤偏黑。他们自嘲是“黑蛋”“黑煤球”“黑土豆”。

转回，他们有时也“冒充”一把文化人，自称是“林家铺子”。

守望守望守望，他们这群倾心制造“氧气”的人出手大方。

数据显示，塞罕坝每年释放氧气54.5万吨，约合199万人用上一整天。

塞罕坝这个“林子”更在释放着精神的“氧气”。

因为这个“林子”的带动，林场所在的河北省承德市造林绿化步伐“加速度”跑道，全市森林面积3390万亩，森林覆盖率超过56%，再造了25个塞罕坝。

因为这个“林子”的感召，更多的人享受着一种有远见的生活方式。

刘国是塞罕坝北曼甸分场四道沟营林区的一名护林员。他的任务，就像歌曲唱的“大王叫我来巡山”，要在沿途开展防火宣传，扣留所有火种，查看所请范围是否有人为或牲畜毁林现象。他每天都要写巡山日记，营林区主任还要“批改”。

不过，刘国已经从“要我巡山”转向“我要巡山”。他说：“有事没事，有点没点，就喜欢到山里走一走、看一看，要不然就不舒服、不踏实”。

在坝上感到舒服与踏实的，还有8岁的刘奕宇。

平时刘奕宇在临近塞罕坝的乡镇上读书、生活。正值暑期，他就跟着家人上坝了。见着他，他正和另外两个小朋友组成“寻宝小分队”，在草地上嬉戏，“我喜欢坝上，可以一直跑，跑呀跑，一口气跑好远”。

在大自然的怀抱里，他是一个舒舒服服的展展的人。

7月12日傍晚，在七星湖假候鸟湿地公园“松逸天成”景点，一个小男孩捡起一枚松果，问妈妈这是什么。妈妈告诉他，这是松果，里边有松树的种子。种子慢慢长大了，就是身旁的这些小树苗。

“无树大”这三个字令小男孩眼神一动，旁若无人的地念起了童谣：“园里一排小树苗，根根栽得一般高。小树苗，嫩又小，摇一摇，就摔倒。小朋友们爱树苗，你不碰，它不摇，挂上一张小纸条：人人爱护小树苗。”

小男孩来自北京，名叫郭恒铭，正读着幼儿园。妈妈倪华说，这是第一次听儿子唱起这首童谣。

这么一个地方，这么一个时刻，“爱护小树苗”的星光，在这个4岁孩子的脑海中闪烁着一颗星。

一颗美好的种子正在他的心底发芽。孩子们意味着未来。成人理当要为他们倾心爱着的绿色护航。

“什么人？一颗绿色的心，一脸的刚毅与幸福。”在奔向中国梦的征途上，有人问。

“塞罕坝人！”回答响亮而有力。

“什么人？把生态的事看得这么透彻，行动上这么果断。”在人类描绘生态文明前景的漫漫画卷边，有人问。

“塞罕坝人！”回答更坚定、更铿锵。

（作者系光明日报记者，中国作家协会会员、中国报告文学学会理事）（新华社北京8月6日电）